

Таким образом, европейская и белорусская классификация представляют собой противоположные системы. Баланс между количеством кодов и удобством пользования сместился в противоположных направлениях. Не существует идеального классификатора, однако поиск компромисса между этими столь различными классификаторами может произвести новую, более совершенную версию, которая будет принята всем мировым сообществом.

Список использованных источников

1. Бирюков, М. Ф., Бирюкова, Н. В., Костин, А. В. [и др.] Классификация отходов и технологии их обезвреживания: Научная статья – Научная электронная библиотека «Киберленинка» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/klassifikatsiya-othodov-i-tehnologii-ih-obezvrezhivaniya/viewer>. – Дата доступа: 16.02.2020.
2. Классификатор отходов, принятый постановлением еврокомиссии 2000/532/ЕС – Интернет-портал европейской экономической комиссии ООН [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.unece.org/fileadmin/DAM/stats/documents/ece/ces/ge.33/2012/mtg1/European_List_of_wastes_EN-RU.pdf. – Дата доступа: 20.02.2020
3. Классификатор отходов, образующихся в Республике Беларусь – Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.pravo.by/upload/docs/op/W21934631p_1569531600.pdf. – Дата доступа: 28.02.2020.

УДК 66558:021.4

ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ СИСТЕМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ ПАРФЮМЕРНО-КОСМЕТИЧЕСКИХ ТОВАРОВ, РЕАЛИЗУЕМЫХ В ТОРГОВОЙ СЕТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Глоба И.И., к.х.н., доц.

*Белорусский государственный экономический университет,
г. Минск, Республика Беларусь*

Реферат. В статье рассмотрены основные положения системы обеспечения безопасности парфюмерно-косметических товаров, реализуемых в торговой сети Республики Беларусь, основанной на Законе о защите прав потребителей и Техническом регламенте «О безопасности парфюмерно-косметической продукции» Таможенного Союза ТР ТС 009/2011. Предложены некоторые направления ее практического совершенствования.

Ключевые слова: парфюмерно-косметические товары, безопасность товаров, обеспечение безопасности,

Сложный многокомпонентный состав товаров, состоящих из большого количества высокоактивных ингредиентов, может приводить не только к тому, что они будут оказывать положительный оздоравливающий или чисто внешний декоративный эффект, но и, наоборот, к тому, что окажутся небезопасными вследствие образования в них при производстве, хранении и использовании вредных продуктов взаимодействия между отдельными компонентами.

В этой связи, а также в связи со все возрастающими объемами потребления парфюмерно-косметических товаров, особое значение приобретает их безопасность. Поэтому в настоящее время особое внимание должно уделяться всесторонней комплексной оценке качества косметических товаров на этапе их разработки, а также хранения, реализации и использования путем исследований, проводимых с участием косметологов, врачей-дерматологов, токсикологов, микробиологов и других специалистов в современных специализированных исследовательских центрах и аккредитованных лабораториях.

Государственная система обеспечения безопасности товаров в Республике Беларусь основана на Законе о защите прав потребителей [1]. Согласно этому закону безопасность любого товара – это совокупность его свойств и характеристик, при которых он не является вредным и не представляет опасности для жизни, здоровья, наследственности, имущества

потребителя и окружающей среды при обычных условиях использования товара, а также его хранения, транспортировки, реализации и утилизации.

Обеспечение безопасности парфюмерно-косметической продукции, реализуемой в торговой сети Республики Беларусь, регламентируется Техническим регламентом «О безопасности парфюмерно-косметической продукции» ТР ТС 009/2011 [2], который включает комплекс правил терминологии и идентификации продукции этой товарной группы. Это обеспечивает правильное понимание положений ТР ТС 009/2011 и четкое выполнение изложенных в нем требований. Документ содержит также требования по маркировке продукции, включая установленную форму Знака обращения на рынке Таможенного Союза и перечень правил рыночного обращения.

Правилами, сформулированными в ст. 4 ТР ТС 009/2011, регламентировано, что парфюмерно-косметическая продукция должна выпускаться в обращение на рынке при ее соответствии техническому регламенту, а также другим ТНПА ТС, требования которых на нее распространяются без предъявления требований, дополнительных по отношению к содержащимся в указанном ТР ТС и без проведения дополнительных процедур оценки (подтверждения) соответствия. Но продукция, не соответствующая требованиям ТР, маркирована единым знаком обращения продукции на рынке государств – членов ТС быть не должна и ее размещение на рынке не допускается.

Ст. 5 ТР ТС 009/2011 регламентирует требования к составу, физико-химическим, микробиологическим, токсикологическим, клиническим показателям, содержанию токсичных элементов, к производству, потребительской таре и маркировке продукции, которые обеспечивают безопасность парфюмерно-косметической продукции. В частности, в приложениях к этой статье приведена конкретная информация о веществах, которые запрещается использовать в качестве компонентов парфюмерно-косметической продукции.

ТР ТС 009/2011 также детально регламентирует требования ко всем аспектам производства парфюмерно-косметической продукции – процессам производства, производственным помещениям, технологическому оборудованию и инвентарю, производственному персоналу, потребительской таре и маркировке продукции, которые должны строго соблюдаться. Оценка соответствия парфюмерно-косметической продукции требованиям данного ТР ТС осуществляется изготовителем продукции (уполномоченным представителем изготовителя, импортером), зарегистрированным в установленном порядке в государствах – членах Таможенного союза.

Оценка соответствия парфюмерно-косметической продукции, за исключением перечисленной в Приложении 12 регламента ТР ТС 009/2011, должна проводиться путем подтверждения её соответствия в форме декларирования на основании доказательств, полученных с участием испытательных лабораторий (центров), аккредитованных в установленном порядке в государствах, входящих в ТС, и собственных доказательств.

Декларация о соответствии парфюмерно-косметической продукции ТР ТС и свидетельство о государственной регистрации продукции может быть оформлена на одно или несколько наименований продукции одной группы и действовать до внесения изменений в название продукции и/или в ее рецептуру, приводящих к изменениям показателей безопасности.

Следует подчеркнуть, что нормативная база документов, касающихся обеспечения безопасности парфюмерно-косметических товаров, систематически актуализируется. Так, в мае 2019 г. в ТР ТС 009/2011 внесен ряд изменений [3], основанных на принятых 21.05.2019 г. решениях Коллегии Евразийской экономической комиссии, касающихся этого ТР ТС. Указанными решениями внесены изменения в Программу по разработке (актуализации) межгосударственных стандартов, применяемых на добровольной основе и для обязательного осуществления подтверждения соответствия парфюмерии и косметики, а также в Перечни стандартов, используемых для соблюдения ТР ТС 009/2011. Предусмотрено ее дополнение рядом новых позиций, которые предполагают, что в ближайшие два года будут разработаны стандарты на испытания стабильности, косметический текстиль, методы исследования помутнения и др. Актуализированная версия списка «добровольных» стандартов на парфюмерию и косметику включает 252 позиции. Отдельные ГОСТы, например, стандарты на упаковку и маркировку парфюмерно-косметических товаров, хранение и транспортирование жидкой парфюмерно-косметической продукции и др., введены в действие с 1 января 2020 года. Применение некоторых ТНПА будет возможно до определенной даты. Например, 1 сентября 2019 года истек срок применения общих технических условий на зубные пасты, а 1 января 2021 года истечет срок применения общих технических условий на жидкие средства гигиены полости рта и др. При

этом будут введены в действие соответствующие новые ГОСТы. Перечень стандартов, касающихся методов испытаний, дополнен 12 новыми позициями на определение содержания фенолов, на средства отбеливания зубов, жидкие средства гигиены полости рта и др. Кроме того, для семи стандартов установлена конечная дата применения.

Следует подчеркнуть, что изменения, внесенные в Программу разработки стандартов и Перечни ГОСТов на парфюмерию и косметику, уже начали действовать 23 июня 2019 г. Необходимость в проведении таких изменений вызвана достаточно большим количеством типичных нарушений, выявляемых в ходе надзорных мероприятий соблюдения требований ТР ТС 009/2011. В качестве таких нарушений можно привести следующие примеры.

Например, существуют две формы оценки соответствия парфюмерно-косметической продукции: государственная регистрация продукции, включенной в перечень, предусмотренный приложением 12 к ТР ТС 009/2011, и – для остальной продукции – подтверждение соответствия в форме декларирования. В частности, парфюмерно-косметическая продукция для отбеливания (осветления) кожи в соответствии с приложением 12 подлежит государственной регистрации. Поэтому подтверждением проведения процедуры оценки (подтверждения) соответствия реализуемой продукции указанной группы для торговой организации должно являться свидетельство о государственной регистрации, а не декларация о соответствии ТС ЕАЭС. Изменение формы оценки соответствия не допускается.

Важное значение имеет правильность маркировки товара, поскольку от этого во многих случаях зависит форма контроля качества и безопасности товара. Маркировка обязательно должна содержать наименование, которое однозначно характеризует продукцию. Указание в маркировке для одной продукции одновременно 2 наименований не допускается. Если из наименования продукции непонятна область ее применения, то в маркировке должно быть указано ее назначение. Например, косметика, предназначенная для детей до 14 лет, должна иметь соответствующую информацию в маркировке. В маркировке пудры для бровей должно быть приведено одно из наименований – «пудра для окрашивания и коррекции формы бровей» или «пудра, оттеняющая для бровей». Для парфюмерно-косметической продукции, предназначенной для удаления поверхностных клеток эпидермиса за счет химического воздействия таких ингредиентов, как АНА-кислоты, салициловая, ретиноевая, фитиновая, миндальная, полигидрокислоты, резорцин, энзимы и т.п. ТР ТС 009/2011 «О безопасности парфюмерно-косметической продукции», установлен термин «пилинг». Такая продукция подлежит государственной регистрации.

Таким образом, можно считать, что система обеспечения безопасности парфюмерно-косметических товаров, базирующаяся в Республике Беларусь на Законе Республики Беларусь «О защите прав потребителей» и Техническом регламенте Таможенного союза 009/2011 «О безопасности парфюмерно-косметической продукции», функционирует достаточно эффективно, о чем свидетельствует стабильно растущий спрос на белорусскую парфюмерно-косметическую продукцию не только на внутреннем рынке, но и в странах ближнего и дальнего зарубежья. Система динамично совершенствуется за счет использования технологических достижений и современных методов контроля качества и безопасности парфюмерно-косметических товаров.

Список использованных источников

1. О защите прав потребителей: Закон Республики Беларусь от 9 января 2002 г. № 90-З: с изм. и доп.: текст по состоянию на 29 октября 2015 г. – Минск: Дикта, 2015. – 17 с.
2. Технический регламент Таможенного союза 009/2011 «О безопасности парфюмерно-косметической продукции» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.reglament.by/normative-base/tr/tr-ts-009>. – Дата обращения: 06.02.2020.
3. Изменения в техрегламенте «О безопасности парфюмерно-косметической продукции» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.alt.ru/laws-news/67451>. – Дата обращения: 06.02.2020.